
１ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 次の図形の面積を求めましょう。 ４ ３で正方形と長方形の面積を比べたことが、 1辺が 7㎝の正方形でも同じことがいえる
(１) (2) かを確かめます。次の□に入る言葉や数を書きましょう。

縦の長さ 横の長さ 面積

正方形 × ＝ 正方形の面積 ²㎝

² ²㎝ ㎝ 1㎝ 1㎝
短く 長く

長方形 × ＝ 長方形の面積 ²㎝
(3) (4)

²長方形の面積は、もとの正方形の面積より ㎝ なりました。

５ 正方形の縦の長さを 1㎝短くし、横の長さを 1㎝長くすると、面積が 1 ²㎝ 小さくなるこ
とを、 1辺が 5㎝の正方形を使って説明すると、下の図のようになります。次の□に入る数
を書きましょう。

² ²㎝ ㎝ 縦の長さを1㎝短く 横の長さを1㎝長く

２ 下の図の例のように、正方形の縦の長さを 1㎝短くし、横の長さを 1㎝長くした長方
たて

形をかきましょう。また、その長方形の縦の長さと横の長さを答えましょう。

(例) 1辺が 3㎝の正方形 (1) 1辺が 4㎝の正方形 (2) 1辺が 5㎝の正方形

減った部分（ ）の面積は 増えた部分（ ）の面積は 重ねてみると

1× 5＝ 5で、 5 ²㎝です。 （ 5－ 1 ）× 1＝ で、 5－ ＝ 1で、増えた部分

²㎝ です。 の面積の方が 1 ²㎝小さい。

縦 2 cm 縦 cm 縦 cm
６ 1辺が 5 ㎝の正方形の縦の長さを 2㎝短くし、横の長さを 2 ㎝長くすると、面積が 4 ²㎝

横 4 cm 横 cm 横 cm 小さくなることを、下の図を使って説明します。次の問いに答えましょう。

(1) 減った部分を（ ）で、増 (2) 面積が 4 ²㎝ 小さくなることを、説明します。次の
３ 下の図のように、 1辺が 6㎝の正方形と、その正方形の縦の長さを 1㎝短くし、横の えた部分を（ ）のもようで □に入る数を書きましょう。
長さを 1㎝長くした長方形があります。次の問いに答えましょう。 分けましょう。

減った部分（ ）の面積は、
(2) 正方形と長方形の面積をそれぞれ求
めましょう。 2 × ＝ で ²㎝です。

² ²正方形 ㎝ 長方形 ㎝ 増えた部分（ ）の面積は、

(3) 正方形と長方形の面積を比べるとどの （ － 2 ）× 2＝ で ²㎝ です。
ようなことがいえますか、答えましょう。

(1) 長方形の縦と横の長さを答えま － ＝ 4で、増えた部分の方が 4 ²㎝小さ
しょう。 長方形の面積は、もとの正方形の面積より

いです。
縦 cm 横 cm ²㎝ なりました。

面積の公式

・長方形の面積＝縦×横

・正方形の面積＝１辺×１辺
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１ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え ㋐ ㋑ ㋒

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！

練習問題の
・１（１）（２）
・２
・３
・４
と関連がある
よ！



１ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え ㋓

㋔

㋕

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・５
・６
と関連があるよ！


